
 

Sehr geehrte   
 
Die Frage des fairen Zugangs zu Invalidenleistungen bleibt brisant, gerade auch in Zeiten, in denen 
vermehrt von «Long Covid» und den damit einhergehenden finanziellen Folgen für die 
Sozialversicherungen die Rede ist. Philipp Egli und Martina Filippo haben sich in einem Rechtsgutachten 
vertieft mit der Invaliditätsbemessung befasst. Die Ergebnisse sind jüngst veröffentlicht worden.  
 
Zusätzlich haben Mitarbeitende aus unserem Team unter anderem Beiträge zu Impfungen im 
Arbeitsverhältnis, zu Schutzpflichten von Alters- und Pflegeheimen und zum arbeitsrechtlichen 
Reformbedarf bei Home-Office verfasst.  

Schliesslich weisen wir Sie gerne auf unserer Arbeitsrechtstagung «Flexibel arbeiten – rechtliche 
Herausforderungen und Lösungsansätze» vom 9. Juni 2021 hin. Das Tagungsprogramm und 
Anmeldeformular finden Sie hier.  

Wir wünschen Ihnen eine interessante Lektüre! 
 
Dr. iur. Philipp Egli, RA 
Leiter Zentrum für Sozialrecht 

Dr. iur. Michael Widmer, RA 
Stv. Leiter Zentrum für Sozialrecht 

 

Forschung & Entwicklung 
Fakten oder Fiktion? Die Frage des 
fairen Zugangs zu Invalidenleistungen 

«Fakten oder Fiktion? Die Frage des fairen Zugangs zu 
Invalidenleistungen» - Zu diesem Thema fand am 5. Februar 
das Weissenstein Symposium mit Philipp Egli, Martina Filippo, 
Thomas Gächter, Michael E. Meier und Jürg Guggisberg statt.  

Die Unterlagen des Symposiums finden Sie hier.  

Covid-19-Impfung und 
Selbstbestimmungsrecht im 
Arbeitsverhältnis  

In ihrem neusten Beitrag auf sui-generis geht Nicole Vögeli 
den brisanten Fragen nach einem Impfobligatorium im 
Arbeitsverhältnis nach.  

Den Beitrag finden Sie hier.   

Arbeitsrechtlicher Reformbedarf für 
Homeoffice-Arbeit 

Die Homeoffice-Arbeit ist zurzeit vielen Branchen behördlich 
verordnete Pflicht. Doch nach wie vor gibt es keine genauen 
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rechtlichen Regelungen, was zu zahlreichen Unklarheiten 
führt.  

Sabine Steiger-Sackmann hat sich mit dem grossen 
arbeitsrechtlichen Reformbedarf auseinandergesetzt. Den 
Beitrag finden Sie hier.  

Schutzpflichten der 
Dienstleitungserbringer 

Die zahlreichen Corona-Ausbrüche in Alters- und 
Pflegeheimen führten in den letzten Monaten unter anderem 
zur Frage, nach welchen Grundlagen Institutionen verpflichtet 
sind, Bewohnerinnen und Bewohner vor einer Ansteckung zu 
schützen. 

Andreas Petrik geht in einem Aufsatz in der Zeitschrift 
Pflegerecht dieser Frage nach. Den Beitrag finden Sie hier.  

UberPop-Fahrer als Arbeitnehmer 
gemäss Kantonsgericht Waadt 

Im Jusletter-Beitrag vom 8. März kommentiert Eylem Demir 
einen wegleitenden kantonalen Entscheid, der sich mit der 
Qualifikation von UberPop-Fahrerinnen und Fahrern als 
Arbeitnehmende befasst. 

Den Beitrag finden Sie hier.  

Ein Überblick über das neue Schweizer 
Datenschutzgesetz  

In seiner neusten Publikation in der Zeitschrift «Privacy in 
Germany – Datenschutz und Compliance» geht Marcel 
Griesinger auf die wesentlichen Änderungen und 
Anforderungen für Unternehmen seit der Verabschiedung des 
revidierten Datenschutzgesetzes ein.  

Die Publikation finden Sie hier.  

Medienauftritte 

Diverse Beiträge zur Corona-Situation 
in der Schweiz  

«Massentests in Unternehmen»: Tagesschaubeitrag mit 
Interview von Nicole Vögeli. Den Beitrag finden Sie hier.  
 
«Impfverweigerern droht die Kündigung»: Blick-Beitrag zur 
Impfstrategie mit Nicole Vögeli. Den Beitrag finden Sie hier.  
 
«Was die Corona-Impfung für Arbeitnehmer bedeutet»: 
Artikel in der Handelszeitung mit Nicole Vögeli. Den Beitrag 
finden Sie hier.   

Tagungen & Events  

 
 

An der Arbeitsrechtstagung «Flexibel Arbeiten – rechtliche 
Herausforderungen und Lösungsansätze» erhalten Sie 
Antworten zu Fragen rund um flexible Arbeitsverhältnisse: 
Was ist innerhalb der geltenden Regeln zulässig? Wo liegen 
die Grenzen der Flexibilisierung im Arbeitsverhältnis? Die 
Arbeitsrechtstagung bietet einen rechtlich fundierten Einblick in 
die Thematik, wichtige Denkanstösse und praktische 
Lösungsansätze.  
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Datum: Mittwoch, 9 Juni 2021 

Ort: Zürich Marriott Hotel, Neumühlequai 42, 8006 Zürich  

Das Tagungsprogramm und Anmeldemöglichkeiten finden Sie 
hier. 

Weiterbildung 

NEU: CAS Rechtliche Einflussfaktoren 
& HR 
 
Start: 20. August 2021 
 
 

Dieser CAS setzt fundierte arbeits- und 
sozialversicherungsrechtliche Kenntnisse voraus. Im Kurs 
werden diese rechtlichen Aspekte HR-spezifisch vertieft und 
für die Unternehmenspraxis nutzbar gemacht. Der Unterricht 
wird von erfahrenen Unternehmenjuristinnen und 
Unternehmensjuristen äusserst praxisnah gestaltet. Das neue 
Kursprogramm und Anmeldemöglichkeiten finden sie hier.  
 
Unsere Studienleiterin Nicole Vögeli steht Ihnen gerne für 
weitere Auskünfte zur Verfügung.  

NEU: MAS HR & Recht  Die Teilnehmenden erlangen vertiefte Sach- und 
Methodenkompetenz in den wichtigsten HR-relevanten 
Rechtsgebieten. Sie sind Abschluss Studiums in der Lage, 
aktuelle Trends und Herausforderungen zu identifizieren, 
rechtlich richtig einzuordnen und passenden Lösungen und 
Gestaltungsansätzen zuzuführen. Durch unseren praxisnahen 
Unterricht generieren Sie einen Mehrwert für Ihr Unternehmen, 
indem Sie lernen das HR-Wertschöpfungspotential rechtlich 
korrekt zu optimieren. Das neue Kursprogramm und 
Anmeldemöglichkeiten finden sie hier.  
 
Für Fragen zum Studienaufbau und zur Zulassung wenden Sie 
sich gerne an die Studienleiterin Nicole Vögeli 

CAS Sozialversicherungsrecht 
 
Start: 20. August 2021 

Im CAS Sozialversicherungsrecht für die Unternehmenspraxis 
wird das Zusammenwirken von Arbeitswelt und 
Sozialversicherungssystem, Versicherungsdeckung, 
Beitragspflichten, Leistungen, Prävention, 
Wiedereingliederung und Datenschutz aus der betrieblichen 
Optik vermittelt. Profitieren Sie von unserem professionellen 
Unterricht mit vielen praxisnahen und konkreten Fallbeispielen.  
 
Unsere Studienleiterinnen Eva Slavik und Martina Filippo 
stehen Ihnen gerne für Auskünfte zur Verfügung. 
 
Weitere Informationen und Anmeldung 

CAS Datenschutzverantwortliche  
 
Start: 27. August 2021 

Teilnehmende erwerben die nötigen Kenntnisse und 
Fähigkeiten, um als Datenschutzbeauftragte tätig zu sein. Sie 
werden befähigt, die Einhaltung der Datenschutzvorschriften 
im Betrieb oder in der Verwaltung sicherzustellen. Profitieren 
Sie von unserem interdisziplinären und praxisnahen Unterricht 
mit einem ausgewählten Team aus Fachreferentinnen und -
referenten aus Lehre, Wissenschaft und Wirtschaft. 
  
Weitere Informationen und Anmeldung 
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Seminar Informationssicherheit für 
Gemeinden  

Die fortlaufende Digitalisierung führt zu immer mehr 
automatisierten Prozessen in der Verwaltung, was in einem 
grösseren Datenfluss resultiert. Dabei ist es wichtig, gleich zu 
Beginn deren rechtliche Tragweite abzuschätzen. In diesem 
Seminar wird analysiert, wie die Informationssicherheit 
gewährleistet werden kann, wie die Prozesse zu gestalten sind 
und welche datenschutzrechtlichen Voraussetzungen gelten.  
 
Das Seminar richtet sich an Personen aus den Gemeinden, 
die mit den komplexen Fragen des Datenschutzes und 
Informationssicherheit konfrontiert sind, vor allem 
Informationssicherheits- und IT-Verantwortliche der 
Gemeinden oder Gemeindeangestellte, die sich mit der IT der 
Gemeinden auseinandersetzen. Es findet am 7. Mai 2021 
(voraussichtlich Online) statt.  
 
Weitere Informationen 

News aus dem Zentrum 

Wahl zur Richterin am 
Sozialversicherungsgericht  

Es freut uns sehr, Ihnen mitzuteilen, dass Eva Slavik am 15. 
März 2021 als Richterin am Sozialversicherungsgericht des 
Kantons Zürich gewählt wurde. Wir gratulieren ihr ganz 
herzlich zur Wahl! 

Ranking sui-generis Beiträge  Sabine Steiger-Sackmanns Beitrag «Anspruch auf Änderung 
des Arbeitspensums» war im Jahr 2020 der meistgelesene 
Beitrag bei sui-generis. Den Beitrag finden Sie hier.  

Vertretung beim interdisziplinärem 
Netzwerk Arbeitundkonflikt.ch  

Die Netzwerkplattform Arbeitunfkonflikt.ch gibt Auskunft zum 
Schutz der persönlichen Integrität am Arbeitsplatz. Das 
Netzwerk wird im Fachbereich Recht unter anderem von 
Sabine Steiger-Sackmann vertreten.  

Agenda Zentrum für Sozialrecht 

Datum / Start Anlass / Lehrgang 

7. Mai 2021 Seminar Informationssicherheit für Gemeinden 

9. Juni 2021 Arbeitsrechtstagung 2021 

20. August 2021 Start CAS Sozialversicherungsrecht  

20. August 2021 Start CAS Rechtliche Einflussfaktoren & HR 

27. August 2021 Start CAS Datenschutzverantwortliche  

 
ZHAW School of Management and Law 
Zentrum für Sozialrecht 
Zürcher Hochschule für Angewandte Wissenschaften 
Gertrudstrasse 15 
8400 Winterthur 
Schweiz 
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Telefon: +41 58 934 76 63 
www.zhaw.ch/zsr 
Der Newsletter aus dem Zentrum für Sozialrecht erscheint drei- bis viermal jährlich. 
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